

ORSZÁGOS  
VENDÉGLŐS SZAKKÖZLŐNY

## FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLŐNY

A MAGYAR VENDÉGLŐS- ÉS KÁVÉSPÁR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

A SZÉKESFŐVÁROSI VENDÉGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROKOK IPARTÁRSULATÁNAK,

A SZABAKAI SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉHÁZTULAJDONOSOK ÉS KOCSMÁROKOK EGYLETE, — AZ ARADI PINCÉR SEGÉLYŰ- ÉS ELMÉLYZŐ EGYLET

HIVATALOS LAPJA.

Előfizetés: Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.  
Negyedévre 3 kor.Szerkesztő és lapfoglaló:  
Flór Győző.Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi ut. 13. sz.

## Az új bortörvény tervezete.

A földművelésügyi miniszter elkészítette az új bortörvényjavaslatot és azt két napig tartott szaktanácskozáson bemutatta. A tanácskozáson résztvevő termelők, kereskedők és egyéb hozzáértő érdekeltek elmondták a javaslat egyes intézkedéseire nézve a szakvéleményüket, miből a miniszter azt, ami a törvény javára válhatik, fel fogja használni és hiszszük, hogy az új törvény a tizenöt év alatt (mert ilyen időt a másik hatályban lévő bortörvény) szerzett tapasztalatok és megfigyelések nyomán annyira megfelelő lesz, hogy teljesen meg fog felelni céljának és rendeltetésének.

A törvényjavaslat hat fejezetre van bontva, meglehetősen terjedelmes és világos rendelkezések. Kitérjed részletekre, amik eddig vitás kérdéseket keltettek és igen sok bizonytalanságra szolgált alkalom. Ennek következtében sok elvjelentőségű döntvényt kellett, hogy a törvény megállhassa helyét a gyakorlatban. Igaz ugyan, hogy a fennálló törvény nem ismerése nem mentesít a törvény megszegésének következményeitől, de mikor maga a törvény hiányos, hát bizony nehéz azt még akkor is pontosan megtartani, ha tökéletesen ismerik. Ezen akar és reméljük fog is segíteni az új törvény.

A javaslat I. fejezete általános rendelkezéseket tartalmaz és 14 §-ra terjed. A II. fejezet a *tökaji* borokra vonatkozó különleges rendelkezéseket szabja meg. Ez a rész szintén 14 §-ra terjed. A III. fejezet a borseprőre, torkólyborra, gyümölcsborra és pezsgőre vonatkozó rendelkezéseket tartalmazza. Ennek a résznek a terjedelme kilenc szakasz. A IV. fejezet a büntető határozatokat tartalmazza és 11 §-ra terjed. (A büntetés 50—600 koronájig terjed.) Az V. fejezet az eljárást, az illetékes hatóságok, a borvizsgáló és ellenőrző bizottságok működését és hatáskörét állapítja meg, melyből megtudjuk, hogy *külön borvizsgáló szakértő-bizottságok* lesznek alakítva. Ugyanez a rész szabályozza a felelősségek módját is. Ez a rendelkezés 14 §-ra terjed. Végül a VI. fejezet 2 §-ból álló záró határozatokat foglal magában, mikből megtudjuk, hogy az új törvény *még ez év őszén lép életbe*, ha közben ugyan valamelyes baleset nem éri. Az életbe-

léptetés szeptember hóra van tervezve, de alig hiszszük, hogy arra az időre elkészüljenek ve e. A törvény végrehajtása négy miniszter hatáskörébe van utalva és pedig a földművelésügyi, kereskedelemügyi, belügyi és pénzügyi miniszterekébe. Horvát-Szlavonországban a bán a törvény végrehajtója. Csakhogy aztán a sok bába kezén el ne vesszen a gyerek, mint azt a magyar közmondás tartja.

Az új törvényre, miként annak már többször adtunk kifejezést, nagy szükségünk van vendéglős szempontból éppannyira, mint gazdasági szempontból a magyar bortermelés fejlesztésére. A törvény hivatva van a magyar bor régi jó hírnevét ismét visszaállítani, a külföld bizalmát visszaszerelni, hogy a borunk kivitele biztos alapokat nyerjen. A törvény azonban bármilyen jó is legyen, nem hozza meg a joggal hozzáfűzött eredményeket, *ha annak pontos és lelkiismeretesen szigorú végrehajtásáról nem gondoskodnak*. Mondanunk sem kell, hogy igen fontos kérdések fűződnek bortermelésünk és borértékesítésünkhöz. A termelő, a kereskedő, a munkaező, a kinstár, a vendéglős-kozmáros és végül a fogyasztóközönség is érdekelve van ebben az ügyben. Fgyarant fontos mind-egyikre. És a fogyasztóközönség szempontjából, de nemkülömben a többi érdekeltekre nézve is elkerült az ideje annak, hogy a *boritadló végre-valehára szűnjék meg*, azon egyszerű oknál fogva, hogy *jöminőségű* bor oleón juthasson fogyasztásra. De más ok is szólnak mellette és pedig nem kicsinyelő okok. De ezek az italméresi jövedékről szóló törvény keretében tartoznak, mely törvénynek revízióját a pénzügyminiszter már többször helyezte kilátásba és aminek az ideje ugyan-csak már régen érkezett volna el.

A javaslatnak a bor vizsgálatára, ellenőrzésére stb. szóló rendelkezései ugyan elég részletek, de nem találjuk szerencsés megoldásnak az 50. §-ban megállapított azon eljárást, hogy a borvizsgáló-szakértő bizottságok *csak* az illetékes hatóságok által hozzájuk beküldött italokat stb tartoznak megvizsgálni. Ez semmi esetre se radikális dolog, mert a hatósági ellenőrzés nem jut el mindazon helyekre, hol a bort hamisítják. Ebben a rendelkezésben a közön-

ségnek könnyen hozzáférhető vegyvizsgálati állomásokat kellene szervezni, hogy a borfogyasztónak gyanus bort oda vihessenek megvizsgálattat végett. Mert ha a hamisítás a kinstár anyagi érdeke szempontjából akadályozandó meg és megtorlandó a hamisítás, akkor legalább annyira képez állami feladatot az is, hogy a borfogyasztó közönség egészségére érdeke is védések meg. Hiszen tulajdonképpen a borfogyasztó közönség hozza meg a kinstár hasznát.

Hogy a közönség részéről az ilyen vizsgálattalakis vizsgálás ellenőrzés, arról igen könnyen lehet célszerűen intézkedni. De ha a kormány ezen a teren rendet akar teremteni, akkor a legmesszebbmenő ellenőrzésre módot kell nyújtania. Ezt kívánja minden vendéglős és kocsmáros, mert tudják és tapasztalják, hogy az olecsójánosok bora, mely nekik az ár tekintetében olyan lelküdheteletlen konkurrenciát csinál, alig lehet mentes a hamisítástól, s mert a vendéglős-kozmáros alig képes azt a bort olyan árban a termelőtől *beszerezni*, mint amilyen áron ezek az olecsójánosok azt kímérik. Nem szolva itt a szatócsok és fűszeresek "kiváló minőségű" palackborairól.

Célvezetést tehát csakis a *legtágabb* tere kiterjesztett borvizsgálat vezethet. A törvénytervezetet, kiváló fontosságánál fogva, lapunkban közölni fogjuk.

## Kérvény a képesítés tárgyában.

A *Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata* a maga részéről kérvényt terjesztett a kereskedelemügyi miniszter elé, melyben a vendéglőspárnak képesítéshez kötését kéri. Ugyanígy eljárásra kérte fel a fennálló összes vidéki szakipartársulatokat, melyeknek beadványa szöveget is megküldte.

A vendéglős-kozmáros ipartársulatok, a szakértársak saját jól felfogott érdekeiben cselekednek, ha követik a budapesti ipartársulat példáját.

A beadvány következőképpen szól:

Nagyméltóságos Minister Ur!

Kegyelmes Urunk!

Az ipartörvény módosítása alkalmából bátorodunk Nagyméltóságod alá a következő kérelemmel járulni:

Az 1906. év szeptember hó 4-én és 5-én Budapesten tartott országos ven-

déglős-kongresszus a »Budapesti kocsmárosok ipartársulata«, címvaltoztatás folytán most: »Székesfővárosi vendégülösök és kocsmárosok ipartársulata« utján kérelmet terjesztet Nagyméltóságod elé, melyben a többi közt azt is kérelmezte, hogy méltóztassék a vendégülös-ipart a képesítéshez kötött iparágak közé sorozni.

Nagyméltóságod kegyes volt erre a kérvényre 18135-IV. A. 1907. sz. a. a nevezett ipartársulathoz leiratott intézmi, melyben a kérvénynek erre vonatkozó részére következőképpen méltóztatott nyilatkozni:

„A kocsmáros iparnak képesítéshez kötése, valamint a társulási kötelező szervezet kimondása tekintetében előterjesztett kérelmet illetőleg utolam az ipartársulatot a meglévő állat álló miniszteriumban — képviselőinek részvételével — 1905. évi nov. hó 17-én megtartott értekezlet tárgyalására, melynek során a társulat tájékozott nyert arról, hogy a képesítés és az ipartársulati kötelező szervezet az ipartörvény mai rendelkezései alapján nem valószínű meg, hanem az új törvény revíziója alkalmából lesz megfontolás tárgyává teendő, hogy az italmérés ipar, mely ma az engedély szempontjából a pénzügyi hatóságok, a rendészeti ellenőrzés szempontjából a rendészeti hatóságok hatásköre alá tartozik, úgy az engedélyezés, mint az ipar gyakorlása szempontjából meányiban vonható az ipartörvény alá és ezzel mely mértékben terjeszthető ki az ipartörvénynek iparvédelmi rendelkezései — köztük a kötelező társulási intézménye — az italmérés iparra.

A társulat megnyugtatóására a fenti kijelentést ezennel megújított, meggyőzésén, hogy ugyancsak a revizionális munkálatok keretében fogok foglalkozni a vendégülös-ipar képesítésének kérdésével is.“

Kegyelmes Úrnak! Az időpont most már elérkezett arra, hogy ezt a kérdést 75—80 ezer hazai vendégülös érdekében bölcsen megoldani kegyeskedjék.

Az ipartörvény revízió alatt van; az új törvénynek mindenesetre az lesz a célja, hogy az ipar terén észlelt hiányokat orvosolja, bajokat megszüntessen és minden téren egészséges és fejlődésre képes iparpolitikának az alapját képezze, hogy hazánk gazdasági érdekeinek szem előtt tartása mellett, az iparostársadalom is boldogulhasson. És tekintve, hogy 24 év kellett hozzá, míg a gyakorlati élet követelményeinek figyelembevétele mellett az 1884. évben alkotott ipartörvény revízió alá került, beláthatatlan az az idő, mely az alkotandó új törvény további fejlődését ismét napirendre hozza.

*Ez oknál fogva is, kérjük Nagyméltóságodat, hogy a vendégülös-iparnak képesítéshez kötését már most, az új ipartörvény felvenni kegyeskedjék.*

A kérelmet indoklására csak néhány ténykörömet batorokudunk Nagyméltóságod nagybecsű figyelmébe ajánlani.

A vendégülös-ipar ma a szerencsepróbálok nyitva álló tere. Ha az egyik-másik pályát megunta valaki, vendégülös nyit, meg akkor is, ha sejtelleme sincs ennek az iparnak sokoldalú és nagyon szétagzó kellekeiről és tudnivalóiról. A mai vendégülösök új típusa

van, mely elüt a régítől. Társadalomunk haladása, az igények finomodása modern szakembert kíván a vendégülös élére és nem a régi kétkötényes italmérőt. A szerencsét próbálgató nem szakember, nem is igen boldogulhat ezen a pályán és azzáltal, hogy a törvény módot nyújt neki, hogy minden szakértelem híján vendégülös nyithat, törvény által mód nyújtatik neki egyszerűsind arra is, hogy a más téren szerzett, örökölt, megtakarított vagy házasság révén kapott kisebb-nagyobb vagyonát elvesztse és családját a nélkülözésnek tegye ki. Ilyen módon szaporodnak azután a kétségbeesett eksziszienciák, a reményüket és bizalmukat vesztett proletárok.

Másrészt a vendégülös-kar társadalmi pozíciója is emelkednék, ha szakképzelt maga a vendégülös.

Kérelmünk indokál meg figyelembe kérjük venni azt is, hogy a pincér, tehát az, aki szakmáját elméletileg és gyakorlatilag tanulta és gyakorolja, nem juthat önállóságra, ha csak megfelelő nagyobb vagyonnal nem bír, mert bárki is nyithat vendégülös, ha a hiányzó szakértelmet egyedül maga az anyagi tehetőség pótolja. Pedig a pincérség is nagyobb türelemmel tartana ki pályáján, ha a törvény korlátai az erre a pályára való önzönlet megszorítanak.

Kívánalmunk a szakképzettség kimutatása tekintetében igen szerény.

Nem kívánunk a magunk részéről mást, mint azt, hogy a jelenleg, illetve az új törvény életbe léptetése engedélyvel bírt vendégülösök, illetve kocsmárosok maradjanak továbbra is érintetlenül, azaz: ne köteleztessekné utólag szakképzettség kimutatására. Ellenben az új törvény életbe léptetése után mindenki, aki vendégülös vagy kocsmát óhajit nyitni, az iparhatóság előtt igazolja, hogy előzőleg legalább két évig gyakorlatilag foglalkozott ebben az iparágban, akár mint pincér, akár mint csapos, akár mint pincemester.

A képesítéshez való kötése ennek az iparágának még azzal a nagy közgazdasági és szociálpolitikai előnnyel is járma, hogy a kötelező társulás folytán kifejldőne a vendégülösök és kocsmárosok *beszerzési szövetkezeteinek* igen gyakorlati és áldást ígérő eszméje. Az üzlet szükségleteit, úgy az italt, mint a konyha cikkeit, a felszerelési tárgyakat stb. szövetkezeti uton közvetlenül a termelőtől lehetne beszerezni és így minden kétséget kizárólag első sorban jó és tiszta minőségű borok kerülőnének forgalomba, ami magára a termelőre nézve is nagy előnnyel járma. Másrészt a szövetkezet a kisebb vendégülösök és kocsmárosok kiszabadíthatja azon szánalmam helyzetből, hogy az üzlete ital-szükségleteit, konyhacikkeit stb. második vagy harmadik kézből legyen kénytelen beszerezni, miután korlátolt anyagi viszonyainál fogva, nem közvetlenül a termelőtől, hanem hitlere a második vagy harmadik kézből szeresheti csak

be és azzáltal a hitel igénybevétele arányához képest, bizony sokszor olynemű és minőségű italhoz jut, mely éppenséggel csak arra jó, hogy a kis üzletével tönkremenjen.

A jó árunak szövetkezet utján való olcsóbb beszerzése kiszabadítja a közép és kisebb eksziszienciákat az üzorsások és hitelintézetek karmaiból; alkalmas a megélhetésért küzdő ezen eksziszienciákat legalább melegegedtetenni és megalapozni a talajit arra, hogy a magyar társadalom középésztrálynának ez a része is a dekadenciából kivonassék. Ezáltal emelkedik a vendégülösök köztelhervelési képessége is, a... a kincstárnak is előnyére válik.

Kegyelmes Úrnak! Mint meggyőződni méltóztatik, fontos országos közérdek szól amellet, hogy a vendégülös-ipar már most, az új törvényben a képesítéshez kötött iparágak közé soroztassék.

Tiszteletteljes kérelmünk azzal batorokudunk befejezni, hogy Nagyméltóságod elé azon külön kérelmekkel is járulunk, miszerint az ipartörvény javaslatának szaktanácskozmány előtt leendő ismertetésére a vendégülös szakmából ne csak a szállodások és nagy étternek tulajdonosainál, hanem ipartársulatunk utján a közép és kisebb vendégülösök is méltóztassék meghívni, mert ezen iparág gyakorlóinak 999/0-át a közép és kisebb vendégülösök képezik.

Közérdekű ügyünknek Nagyméltóságod nagybecsű figyelmébe ajánlva, maradtunk, mely tiszteletünk kifejezése mellett

a »Székesfővárosi vendégülösök és kocsmárosok ipartársulata«.

## A Székesfővárosi Vendégülösök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei.

Az ipartársulat hivatalos helyisége: VIII., Rákóczi ut. 13. II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogtanácsdot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői ut. 5. — A jogtanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

Az ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye kizárólag a „Fogadó“ utján közölletik. — Ugyancsak a *pénteki társas összejövetel*ek sorrendje is ebben a rovatban hoztatnak a társulati tagok tudomására.

Választmányi ülés. A „Székesfőv. vendégülösök és kocsmárosok ipartársulata“ választmánya e hó 21-én tartotta rendes ülését. Jelen voltak: Janura Károly előnk mint elnököl, Gömbös Lajos alelnök, Fehér Sándor pénz-

táros, Hajos Károly és Vickó Pál számvizsgálók, továbbá Zsarnóczai János, Hors Antal, Lukács Janos, Tatay István, Koch Tamás, Tompa Lukács, Jankó Ferenc, Schmauder Janos, Mayer István, Aszner János, Braun Béla és Mirth András. — Igazolva távol: Ekamp Gyula, Spitzer István, Bischof Pál, Molnár Sándor és Kaszás Lajos.

A napirend során elhatározta a választmány, hogy az eddigi üzsonna-összejöveteleket olyképpen változtatta meg, hogy megfelelő időközökben kerületenként jöjjenek össze a társulat tagjai és ezen találkozás alkalmával szakbavágy ügyekkel foglalkozzanak. Az erre szolgáló programm és egyéb közhasznú munkák megállapítására a választmány szűkebb bizottságot küldött ki kebeléből, mely egyszerűségi kerületi összejöveteleket is szervezni fogja. Ezekre az összejövetelekre az illető kerületben lakó vendéglősök és kocsmárosok, ha még nem is volnának tagjai az ipartársulatnak, meghívandók lesznek. — Fehér Sándor pénztáros a takarékpénztári betétéről terjeszt elő jelentést és minthogy a betét korábbi fenntartói, mivel ebbeli tisztégük megszűnt, fenntartásukat visszavonták, Hajos Károly számvizsgáló bizott meg a betét fenntartását aláírni. Titkár bemutatja a képesítést kimondását kérő beadványt, mely tudomásul vétetett és elhatározott, hogy az országban fennálló szakipartársulatok 1—1 példány megküldésével felhívandók, hogy ugyanebben az ügyben ők is terjeszsenek kérvényt a kereskedelemügyi miniszter elé. Titkár bejelenti, hogy 47 tag tag lépett be az ipartársulathoz, kik tagokul felvétettek. Több apróbb ügy elintézése után az ülés véget ért.

## TÁRSULATI ÉLET

Budapest. A »Budapesti kávéosk ipartársulata« Némai Antal elnökle mellett rendkívül közgyűlést tartott, melynek egyedül tárgyat a kávéházi pincérek magatartása képezte, kik t. i. a hentes-szegédek sztrájkmozgalma alatt a kávéházakban nem szolgáltak fel hentesár. Az elnök kimondatni kérte, hogy a pincérek megszegték az ipartársulattal kötött és ma még fennálló kollektív szerződést és ezt az eljárást radikális módon úgy kell megtorolni, hogy az mód legyen az ipartársulathoz. Az indítvány fölött általános vita támadt, melyben Sachs Odón kifejtette, hogy a hentesárk vizsgálására vonatkozó tilalmat nem a szakegyesület adta ki, hanem a bizalmiférfiak határozatként el. Ennélfogva a bizalmi férfiakra nézve ki kell mondani a bojkottot. Bodó Adolf sürgeti az ipartársulati munkaközvetítő felállítását. A kávéosknek egymásért szolidaritást kell vállalniuk és ha a pincérek valamely kávéháza kimondják a bojkottot, akkor nem marad más hátra, mint hogy az összes kávéosk kimond-

ják a munkakizárást. Olmosi József azt inditványozza, hogy a szervezett munkások egyáltalán ne tőrjék meg az üzletben, s ezt az elhatározásukat holnap este hét óráig tudassák alkalmazoitaikkal. Azok a pincérek, a kik nem lépnek ki a szakszervezetből, rögtön hagyják el a helyüket. Klein Ignac csatlakozik Olmosi indítványához s azt óhajtja, hogy a kávéosk ponále terhe alatt kötelezzék magukat a határozat megtartására. Weingruber Ignác azt javasolja, hogy a pincérek ellen követendő eljárásban cselekedjenek a vendéglősökkel egyöntetűen. Gundel János, a szállodás, stb. ipartársulat elnöke kijelenti, hogy az együttes eljárás kérdésében nem nyilatkozhatik, mert erre nincs felhatalmazása, de megvan győződve róla, hogy a vendéglősök szívesen fognak csatlakozni a kávéosk részéről követendő eljáráshoz. Fantó Henrik a legradikálisabb módszer, a munkakizárást hívenek vallja magát. Berger Leó, Evva Lajos, Upor József, Brück Károly, Kasznár Nándor és Némai Antal elnök felszólalása után a közgyűlés végre Upor József indítványára kimondta, hogy az ipartársulat az ügyet küldöttég után a helyügyniszter elé viszi és megkéri őt, állapítan meg, vajjon a kávéoskédek és a kávéfőzők: szakegyesülete megszegt-e a kávéipartársulattal kötött kollektív szerződést; ha igen, teyge meg haladéktalanul a legengerikülsőbb intézkedést a sérelem orvoslása dolgában.

Győr. A győri vendéglősök és kávéosk ipartársulata e hó 21-én tartotta rendes évi közgyűlést **Erhardt** Antal társulati elnök elnöklése mellett. Az évi jelentés foglalkozik a volt pincérsztrájkjal, az iparban fennálló bajokkal és sajnálkozását fejezi ki afölött, hogy az ipartörvény-javaslatban a vendéglősipar nincs a képesítéshez kötött iparágak közé felvéve. A jelentés kiemeli, hogy a mult őszön megnyit a pincérszkola, melynek támogatására 750 kor. kapott a társulat, a saját jövedelméből pedig 580 kor. fordított a szakiskolára. Végül tömörítésre szólítja fel a társulat a szaktársakat, a mi mindenesetre megszívlelendő, mert csak egyesült erővel lehet eredményeket elérni. A jelentés és pénztári kimutatás tudomásvétele és a felmentvény megadása után pótválasztást ettek meg. A póttagok sorából **Pernitz Lajos** és **Tóth Pál** választattak a választmány rendes tagjaivá és helyükbe a póttagok sorába **Kuster László** és **Póder György** szaktársakat. A közgyűlés további folyamán kimondta, hogy 14 éven alóli korban lévő tanoncokat nem vesznek fel, a tanidőt 3 évre szabták meg 2 havi próbaidővel. A szakiskolai tandíjat a főnökök fizetik. A pincéreközvetítés tanulmányozására az elnökség mellé **Meixner Mihály**, **Biringer Károly** és **Mojzer Ferenc** szaktársakat küldték ki és ezzel a közgyűlés véget ért.

Zágráb. Horvátország vendéglősei e hó első felében Zágrábban kongresszust tartottak, melyen mintegy 2000 horvátországi vendéglős vett részt. A tanácskozás tárgyat a vendéglősiparban fennálló bajok miként való orvoslása képezte. A sérelmeket és kívánalmakat kérvény útján a magyar képviselőház, Horvátország országos gyűlése elé terjesztik, azonkívül megküldik azt a kormány tagjainak és az orsz. képviselőknél. Ugyanezen a kongresszuson alakították meg a »Horvátországi vendéglősök szövetségét«, melynek kötelekbebe léleptek az összes eddig fennálló szakipartársulatok. Megjegyezzük meg, hogy a zágrábi vendéglősöknek van egy kitűnő forgalommal bíró központi borpincéjük és saját céljaikra alapított pénzüntézetük.

Kassa. Levelezőnkől vettük a következő tudósítást. Hosszu hallgatás után megszólal immár Kassa is, a kurucok ősi főfőszke, s hírről adja a »Fogadó«-nak a következőket: Apr. hó 23-án tartottuk meg ipartársulati rendes közgyűlést, mely választással együtt kapcsolatosan, igen fontos és életbe vágó kérdések megoldásával foglalkozott. Megválasztott szó-többséggel elnökül: **Bügler Jenő**; alelnökül: **Neumann Ignác**; pénztárosnak: **Kálmán Gyula**; ellenőrnek **Stiegelmann Hermann**; Számvizsgáló: **Szállassy Alajos** és **Zsipszer József**; ügyész: **Nyulász János** és **Dávidkó János** gyűzővé. A választmány 20 rendes és 8 póttagból választott meg. Időközben társulatunk erősen gyarapodott, mert Kassa város legagilisabb szállodás és vendéglősei úgy mint a **Salkhá** szálló, **Szállassy**, a **Royal vendéglő** és **Andrássy kávéház** tulajdonosa, **ö.zv. Fritsch Vilmosné** szállodás és vendéglősnő, **Nemet István** a kaszinó vendéglőse, a társulati tagok sorába léptek. Közgyűléstünk, melynek folytatása június hó 4-ére tüzetett ki, elhatározta egy önálló szikvizgyár létesítését, melynek felállítása immár bizto-sítva van, mert 3 nap leforgása alatt 3000 kor. értékű részvényt jegyeztek meg tagtársaink. A sörházakat és sörbizománysokat is oda kényszerítettük, hogy magánosok részére sört eladniok tilos, miáltal iparágunk új lendületet veend. Az önálló szabad-szesz raktár ügye most van forpant alatt s remélhetőleg sikerre vezet, miáltal a társulat tekintélyes jövedelmhez jutand. Teljes egyetértés mellett társulatunk igen szép jövőnek néz elé, tagjaink száma immár 125, s így a még hátralévő 15 hiányában teljesen együtt, egy kalap alatt vannak **Disz-** és **partoló** tagokat e napokban választjuk meg. Celunk legelőször is az, hogy a kereskedelemügyi m. kir. Miniszter úrtól kieszközöljük a társulathoz való kötelek belépés kimondását, amitől megmozdásunkat várjuk. Törekedünk azon is, a izalméresi jogok újabb kiadása, áthelyezése és átiratásánál a társulat minden-

kor a pénzügyi hatóság részéről meg-hallgattassék, ezzel elejét öhajítjuk venni az önkényű és egyoldalú engedélyezéseknek. Hadjárattal indított a szatocsok tulkapásai és visszaélései ellen, melyeket az italmérok rovására követnek el.  
D. J.

A magunk részéről idvözöljük a kassai kártársakst alapos és celudatos munkájuk megkezdése alkalmával és ha az egész országban ugy fogják fel a társulat feladatát, mint a kassaiak, akkor a haladás és ezzel a siker elmaradhatatlan lesz.

**A győri pincér-egyletből.** Mint előzőleg írtuk, a győri pincér-egylet meg a mult hó folyamán beterveztet intézet a győri vendéglős-ipartársulathoz a nagyváradi p-egylet rendszerében letesítendő helyszelközli ügyében. A vendéglős-ipartársulat a beterveztést a f. hó 21-ki közgyűlésén nagy szovita után egyhangulag elfogadta s az a célból kiküldött bizottságba: *Meixner Mihály* Royal fogadóst, *Moizer Ferencet*, *Bringer Károlyt* és *László Józsefet*, a pincér-egylet elnökét választotta be. Új alapszabályt a p-egylet a napokban terjesztí föl a miniszteriumhoz és egyidejűleg működését is megkezdi.

**Moson** Mosonmégében meg a mult öszön fólvetett társulási eszme a megvalósulás stádiumában van. Az előkészítő bizottság, melynek élén *Rögler Lipót*, *Buday Ottó*, *Eble Lajos*, *Ecker Ferenc* stb. szaktársaink állanak *Tóth Antal* bíró jegyző vezetésével most végzi a befejezési teendőket. Az alakuló értekezletet a jövő héten fogják megtartani.

**Kapuvár.** Itteni vendéglős-kocsmáros szaktársaink a »Kapuvár és kapuvári járási vendéglősok ipartársulata« a közeli napokban fogják megalakítani. Az előkészítő bizottság, *Kudlicska Kalman* fogadós szaktársunk vezetésével most dolgozik az alapszabályokon s az alakuló gyűlés napját ugyancsak most állapítja meg.

**Sárvár.** Meg a m. hó folyamán meg-alkult ipartársulat most várja a miniszterhez jóváhagyás miatt fölterjesztett alapszabályokat, melynek léérkezéttel működését azonnal megfogja kezdeni. A Sárvár és vidékéhez, nemkülönben a Celdömök és járásához tartozó vendéglős, kocsmáros és kávé szaktársakst ezuton is föl hívja a sárvári vendéglős-ipartársulat elnöksége, az ipartársulathoz való belemérés. Bepelési és bármily ügyben fölvilágosítással szolgál *Szabó Béla* kávé, a »Sárvár és vidéke vendéglősök, kávéosok, mézárosok és hentesek ipartársulata« jegyzője.

**Az országos nyugdíjgyesület** tagjai sorában újabban a következők léptek be: *Cseky István* Arad 1200, *Takács Mihály* Arad 1000, *Doda János* Déva 1000, *Rózsa Sándor* N.-Enyed 2000, *Herberth Péter* N.-Szeben 2000, *Poabzky Jenő* N.-vásad 1000, *Réfy János* Kaposvár 1000, *Hordós Vince* Nagy-Kanizsa 600, *Müller István* Debreczen 600, *Krausz József* N.-Kanizsa 1000, *Blaskovics János* Nagy-Kanizsa 1000, *Celchofer János* Zalaegerszeg 1000, *Lendvai Bolizsár* Zalaegerszeg 4000, *Erdedi Ferenc* Veszprém 1000 és *Almer Károly* Budapest, 1000 korona.

## Egyén és összesség.

Írta: *Janura Károly.*

Az élettan tudósai, kik tudományok módszerét az emberre s az emberekből álló és folyton élő társadalomra alkalmazták, régóta kutatások tárgyává tették, hogy mi az állandó, titkos erő, mely az egyetemes emberiséget folyton előbbre viszi és az egyesek akarata ellenére is haladásra ösztönzi? Ki a mult emlékei közt csak keveset is lapozgatott, annak okvetlenül rájönnie kellett, hogy a mai nagy nyomor dacára is aránylag több ember művelt, tág látókörű, kényelmes életmódban élő, mint volt századokkal ezelőtt. Miért van ez így? Ez fontos kérdés, mert ha sikerül ezt a titkos, jötköny erőfelfedezni, akkor gyorsabban lesz a haladás és boldogulás is, mert éppony birtokunkká tesszük és javunkra fogjuk használni, akár csak a villanyt, gőzt, vagy bármí egyébét.

A kutatók sok nehézséggel találkoztak utjokban; nem tudták mit fognak az ut végén találni és így meg sem egyezhettek egymás közt abban, hogy melyik uton lesz helyes elindulni. Azonban azok a nevezetes felfedezések, melyeket tettek, azt mutatják, hogy alighanem az élettan tudósai (biológusok) indultak helyes nyomon. A felfedezés igen egyszerű, mint minden igazság, ugy, hogy majd minden ember arra gondol, »hogy én ezt ki nem találtam!?!« Lássuk tehát, miben áll ennek lényege. Minden emberi haladás — mondják a tudósok — azért van, mert az egyének és az összességnek érdekei egymással ellenkeznek. Amint ha e két ellenkező (negatív és pozitív) polusú vezetékét egymás közelébe hozzuk, azoknak ellenkező neme szikrákat vált ki, mely szikra erőfelfedéssel, az ember értelme által munkába lép és hasznos szolgálatokat teljesít. Épp így az egyén és az egyenlenség egymással szembeálló érdekei folytonosan sürölődnek, küzdenek, harcolnak és e küzdelem, e folytonos és harcias igyekezet biztosítja számunkra a haladást, az állandó fejlődést és mind szélesebb körben való boldogulást.

Ime például: Kovács Jánosnak, ki a kútelken nehezen, vergődve keresi kenyerét, mások az érdekei, mint az államnak. Mert Kovács János azt akarja, hogy neki az ő üzletéből mentől több haszna legyen, de nem csak ezt, hanem azt is akarja, hogy ez a haszon menél inkább az övé legyen. — Viszont az államnak is az az érdeke, hogy mentől több jövedelemre tegyen szert

és mindenféle cimeket kispekulál, hogy annál többet szedhessen le Kovács tejeleből és minthogy neki ez a sokféle adó is kevés, szívesen engedi az állam, hogy képesítés nélkül (vagy több ember lehessen vendéglős, (vagy más,) hogy még több adót szedhessen. Az állam is elni akar, tehát így kell tennie és hogy ezt a szándékát szép szavakkal el akarhassa, ugy tesz, mintha nem magát, hanem az embereket akarná segíteni s ily szavakat talál ki: »Minden embernek meg kell engedni, hogy ugy boldoguljon ahogy tud.« Ezt pedig ugy éri el, ha mindenki számára képesítésre és mindenféle való tekintet nélkül lehetővé teszi a szabadversenyt... Ugye ezekkel elég világos, mit jelent ez a szabadverseny? De más is világos. Az, hogy Kovács Jánosnak ez semmikép sem tetszik, mert ez sérti az ő érdekeit. Ha szabad az államnak az érdekeit megóvni, neki is szabad, ő pedig azt szeretné, ha semmi, vagy mennél kevesebb adót kellene fizetnie és hogy mennél kevesebb konkurrense legyen Nyilvánvaló, hogy itti érdekeharca van és ezért ki-ki módokat keres, hogy győzhessen.

Mit tesz tehát Kovács János, mert ebben a harcban ő a győztes? Szóveltek társaisával, a többi szaktárral, hogy így hangosabb legyen a szava s hogy ez az illetek helyeken annál nagyobb sulytal hasson. Ezt teszi első meglepetésében. De csak-hamar észre veszi, hogy rosszval választotta meg társait. Mert néhánynak az érdeke közös ugyan azokéval, de mihielyt ezt némileg elérte, utjaik ketté válnak, mert azokkal is érdekelletette jutott. Kovács J. ugyanis külteki vendéglős, kinek (csak néhány példát és vonást ragadok ki) vendéglőszünnapokon fogyasztanak és reggelentéki kis sziverősítőt vesznek magukhoz.

Ugy ám, csakhogy szövetségessé társa a Szerencsés Árpád, kinek a bányárosban fényes étterme és sok pénz van, vasárnap delután élvezni és pihenni akar s ezért hangosan azt kiabálja és írta a lapokban keteteljesen, hogy »minden vendéglős és kocsmáros érdeke ugyanaz és bünt követ el, ki az egyetértést igazgató módon megbontja...« Mondom, így kiabál hangosan magában pedig azt gondolja, hogy nem bolond saját érdekei ellen tenni: had pusztuljon a szegény, kisebb kocsmáros, az neki legfeljebb haszon lehet. S hogy e pusztulást meg jobban elősegítse, mitsem tesz, hogy a pálinkaméreseket beszüntessek hanem ellenkezőleg: ő nyitatt ki vitykokat más nven, hogy ott komizt lóret ihassanak olesón, Kovács János szerény fogyasztói. Tehát még ezeket is elvonja tőle.

Ez ugy-e világos? És mit gondolnak, az állam ki mellé áll? Melléjük! Ismét fogja hangoztatni a szabadversenyt és egyebet, miket a gazdagok találtak ki és foglaltak törvénybe, mert ezt csak ők bírják hasznukra fordítani.

Kovács János, tehát a dolog rendje szerint most már kiokosodik és elvál-

ván tőlük, teljesen a hasonzorüekkel szövetkezik, mert állítja, hogy az ő baráti egyéni érdeke ellenkezik az ilyen összejelvteli összességel, mely különféle jelzetákkal a nyakára szabadit versenyársakat. Minden oldalon tehát küzteni kész tábor áll résen és ebből születik a folytonos új alakulások közt a haladás, és élet és fejlődés. A győnégek táborra mindöleten gyarapszik csak azért, hogy az ereje által kivított előnyök is aztán annál többnek jussanak. Senki se feledje tehát a kartársak közül egy percre se, hogy a mi ipartársulatunk érdeke teljesen különálló és az összes szép szavak nem csinálhatják úgy, hogy egyéni érdekeink egyek legyenek az összesével, amelyre már a a nagytökecs is beletartozának.

## KÜLÖNFELE KÖZLEMENYEK.

**Kérem. T. előfizetőinket,** kiknek a *maiszámmal postautalványt mellékeltünk* s kiknek előzőleg levélbeli megkeresést küldtünk, kérjük, hogy esedékes előfizetési díjaikat sziveskedjenek *postafordultával* beküldeni, mert a lapnak is kötelességei vannak. — *Főbarátainkat és ösmerőseinket* kérjük, hogy a »Fogadót« sziveskedjenek körükben terjeszteni. A »Fogadó« kiadóhivatala Budapest, VIII., Rákóczi-ut. 13.

**Hymen-hírek.** — *Deutsch* Erzsikét, a bajai Nemzeti szaloda kedvelt tulajdonosának, *Deutsch* M. Mátyás szép-műveltségű leányát május 31-én vezette oltárhoz *Trafikánt* Albert Bácsmonostorral. — *Baumann* Lajos budapesti vendéglős eljegyezte *Majer* Teruska kisasszonyt Rákocsabárol. — *Szedekényi* János a szegedi »Európa« szálló főpincéire eljegyezte *Kovács* Mariska urnót az ottani »Pannonia« kávéház tulajdonosnőjét. — *Vickó* Pál ismert budapesti vendéglős szép-műveltségű leányának, *Vilmának* június 4-én esküszik örök hűségét *Jarussek* Ferenc Budapesten. — Helyreigazítás. Multkoriszmunkában *Bozzay* Lajos eljegyzésénél sajtóhiba fordult elő; ugyanis nem *Bozzay* Bálint, hanem *Bozzay* Lajos (*Bozzay* B. fogadós szaktársunk fia) jegyezte el *Cserne* Micikét Budapestről.

**A pápaiak sörkartára.** A pápai vendéglősök-ipartársulata az ottani Iglauer-féle szikvizgyárat megvette és kapcsolatban ugyancsak átvette a sörkartárt is. A szövetkezeti alapon kezelendő sörkartári működést szaktársaink május elsejével kezdték meg.

**A sörkartell kellemetlenkedése.** Nagyszébenből írja tudósítónk, hogy a sörgyárosok kartelljének hatása már a vidékeken is kezd érezhetővé és a vendéglősökre nézve kellemetlenné válni. Olyan követelésekkel lépnek fel az utóbbi időben, melyeknek teljesítése a vendéglősöknek nem csak zavart és kellemetlenséget, hanem anyagi kárt is okoznak. Ez ellen az eljárás ellen

okvetlenül *országos mozgalmat* kell indítani és a sörkartell ellen a vendéglősök teljes táborát mozgósítani, hogy a zarnokoskodást kellő időben ráshassuk le, mert később, ha megerősödik, lehetetlen lesz. Erős agitációt kell indítani ebben az irányban és felhívni a vesztélyre az összes érdekeltek figyelmét. Egyidejűleg az így a jövő kongresszus tárgyai közé is fel lenne veendő, valamint a védekezés módja is megállapítandó lenne. A legbathatósabb eszköz természetesen a vendéglősök sörgyárának létesítése volna, ami sikerülne is, ha mindnyájan hozzáfognának. Bizony az radikális segítség volna és azután elmondhatnók, hogy a sörkartellnek igazán befelezgett.

**Kávémérők a tejárutás ellen.** A budapesti kávémérők kérvénnyel járultak a főv. tanács elé, melyben azt kérelmezik, hogy tiltásuk el a szatócsokat és fűszereseket a tejárutástól. A kávémérők valószínűleg ebben a tekintetben hamarabb fognak celt érni, mint a vendéglősök, kik már évek óta kérik, hogy szatócsoknak és fűszereseknek ne adjanak italméresi engedélyt. A vendéglősök hiába kérik ezt, mert a kincstár anyagi károsodást tart, ami pedig nagyon téves felfogás, mert a fogyasztás azért nem csökkenne, de alábbszálna a visszaelés, amit a kincstár rovására követnek el.

**Megszűnt sztrájk.** A hentesegédek és mesterek közt felmerült differenciák miatt támadt sztrájk, szerencsére megszűnt. A sztrájkolók ügyének támogatása átment a vendéglősökre és kávéházakra is, amennyiben ezekben az üzletekben a pincérek megtagadták a serteshús és kolbászfélek felszolgálatát. Ma azonban már minden rendben van.

**Itthon és másutt.** Berlini levelezőnk írja: Münchenben kiálltás van s ott 120 pincer van alkalmazva. A minap éjjel gyűlést tartottak és elhatározták, hogy tovább nem viselhetik az ott divó embertelen bánásmódot. Kiválasztottak 6 kartársat, akik a hozott határozat értelmében és igen szerény kérelemmel — az igazgatóságnál kihallgatásra jelentkeztek. Az igazgató meghallgatta az előadott kérelmeket, s azután az arra vonatkozó válasz helyett becsegettette az irodaszolgát és ilyen durva szavakkal fordult hozzá: Suchen sie sich noch ein paar Mann und werfen sie diese Raubbande vor die Thüre! — Ilyen az itteni jó bánásmód — A pincérek ezek után sztrájkba léptek. (H. W.)

**Célszerű törvény.** Belgiumban a szénátus érdekes törvényjavaslatot fogadott el, mely a városok és községek tulajdonát képező vendéglőadókat (szalodákat) bérbeadásról szól. Kimondja a törvény ugyanis, hogy a mérseltekn megállapított díjsszegnél nagyobb összegű bért nem szabad követelni. Azt a célt akarja szolgálni ez az új törvény, hogy ne drágán adják ki a szállodákat

és így a bérelő ne legyen kénytelen az árakat felelmeini, hanem a mérseltekk árak mellett is boldogulhasson

**Visszavont sajtóper.** A Szekesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata a »Vendéglősök Lapját« becsületsértés miatt perbe fogta. Ihsz György, a lap szerkesztője, e hó 6-án a vizsgáló bíró előtt és a sértett ipartársulat képviselőtében megjelent elnökség és választmányi tagok előtt kijelentette, hogy az inkriminált közleményt nem ő írta, de azért felelőssége tudatában kérte a főmagánvádlókat, hogy bocsássanak meg neki, ő senkit sérteni nem akart, ez nem volt szándéka, sajnálja, hogy a közlemény megjelent és kéri azt meg nem jelentnek tekinteni és kötelezte magát ez értelemben saját lapjában is nyilatkozni. A főmagánvádló ipartársulat képviselői tudomásul vették Ihsz jegyzőkönyvből mondott nyilatkozatát és ez alkalommal megbocsátást neki.

**Szomorú hírek.** Szobathelyről, az ismert mintavármegye fővárosából, szomorú híreket hoz a posta. A tulajdonai kis Páris egyenes, aszfaltos utcáira, szép katonás rendben álló házaira és gyönyörű ligeteire rászállt a szomorúság. A villamosok csilingelése, a kocskis zörgése s a budapesti módjára nyüzsgő helyi és idegen nép zajától máskor élénk szép város, most egészen csendes. Kihalt minden élénkség úgy az utcákról, mint az üzletekből, de különösen a fogadó, vendéglős és kávéházi üzletekből, ahol egy-két deci erősebb bor vagy kristályvíz mellett két-három vendég ül, beszélve leverten a szomorú hírekről, a gondatlanul kezelt vízvezetékől származó tífusz okozta gázszos esetelekről. Mivelhogy sok gázszeset fordult elő, sokan estek áldozatul a járványnak, amely dacára, hogy a szeszkezelőket kikerülni látszott, a mi osztályunkat sem kímélte. Mint levelezőnk írja, a járvány itt is sok bűt és szomorúságot okozott. *Gyök-hegyi* Mihályt, a Müller-cég főkönyvelőjét, annak idején a budapesti Erzsébet-fogadónak huzamos ideig volt ismert főpincéret is sirba vitte, 33 éves korában. Derék barátunkon kívül elhalt Szilárd Kálmán, a Hungaria kávéház főpincéreinek ifjú neje 25 és *Jandraszt* Lajos, a Kovács-fogadó partás színtin 23 éves korában. A sok gázszos csapat hozó járványos betegség azonban már mulóban van, megbetegedés és halálessé most már csak ritkán fordul elő; a több hónapnál át halálfelemben álló lakosság szívét remény tölti el, hogy városuk szomorú csendjét és pangó üzletét a megszokott élénkség és forgalom megint fel fogja váltani.

**Jóváhagyott ítélet.** *Honyek* Lajost a bpesti büntető bír. törvényszék a *Flór* Győző és *Matsid* János ellenében elkövetett 4 rendbeli becsületsértés vétsége miatt 1907. okt. 28-án 1 hónapi fogházra és 80 korona pénzbüntetésre,

200 kor. ügyvédi költség megfizetésére és az ítéletnek a »Magyarország«-ban leendő közzétételére ítélt. Ebben az ügyben 1908. apr. 29-én volt a kir. táblán a felelőbírteli főtárgyalás, mikor is a tábla az elsőbírósg ítéletét mindenben helybenhagyta.

**Fogadós — aki éhen hal.** Bolond a világ, kérem, nagyon bolond és ezt a körülményt nagyon sok eset bizonyítja. Ime egy, a sok közül. — **Palugyay** Karoly, a pozsonyi Sató, a régi, derek totifamiliából származó Palugyay, akinek »in Pressburg« borkereskedése, háza (tan egyháznál) fogadója stb. és ezenkívül »ligeti kioszka«-ja is van — ezen utóbbi (tehát a ligeti »kioszka«) részére két főpincért fogadott föl — egy helyett. Ugyanis egyiknek, a valódi főnek s a másiknak: a *fűzető*-nek kellett volna lenni De Palugyay T. S-t is (kinek elsőrendű vidéki fogadóban volt kitűnő állása) és D. K-t is (utóbbi bécsi nagy üzletekben volt sokáig ismert főpincér) *első főpincér*-nek fogadta föl. A két főpincért, hogy az állást elfoglalta, nagyot nézett, de a gazda ajánlatára, hogy együtt számoljanak, próbát tettek, ám a siker az volt, hogy a jelenlegi és a későbbi főpincérei kereset se ruhát napi 6 koronánál többre. Bagasztodtak tehát a szerződéshez és vagy jobb fizetési feltételt vagy megfelelő kárpótlást kértek (az egyik részére). Palugyay erre nagy csodálkozó képet vágott és u. ily hangon elkezdte, hogy: — J. Maria, hát egy főpincér 3 frtból nem tud kijönni, hiszen nekem (t. i. Palugyaynak) 60 frt jövedelem sincsen, hiszen az embernek ily körülmények mellett éhen kell halni! . . . Azután a varosi kapitányhoz ment tárgyalni, az ügy mikénti megoldása felől. — Hát, azt hiszem, ide nincs szükség kommentárta, még arra sem, hogy a midón a csornai nagy fogadó és a csalóközi községi nagyvendéglők főpincérei, mikor a napi 4½ és 5 frtjuktal megkeresik, azt mondják, hogy — máma gyöngé napom volt! De igazra volt *Schleifer* Lajosnak, az esztergomi kitűnő fogadósnak, aki a múlt napokban így fejezte ki magát: Annak, hogy a pincérek közt annyi elégtelenség van, okozói azok a fogadós-vendéglős szaktársak, akik minden hasznát maguk zsebrevágná, a pincért pedig csupán a borralvalóra akarják rákényszeríteni. (M. T.)

1848 eredeti angol, francia és amerikai toaletmodell. Közöl a Budapesti Bazár ez év-folyamában. Előfizetési ára: negyedévre 2 kor. Ingyen mutatványszámot küld a »Budapesti Bazár« kiadóhivatala. Budapest VIII., Baross-utca 22. (Budapesti Bazár-ház.)

**Főlmentett fogadós.** Annak idején megemlítettük, hogy *Ráby* Valda főpincérnek Nagyváradon lopással vádolta főnökét Schiller Józsefet, az ottani »Pannónia-fogadó« bérletjét. A bíróság felmentette vádlottát a vád és következményei alól és Rábyt 1854 korona költségben marasztalta el.

**Gyászrovat.** *Novák* Ferenc szaktársunkat, a kiscelli vasuti vendéglő III o. étertermék főpincéret szomorú csapás érte neje, sz. *Huszly* Róza elhunytával, akit a helybeliek nagy elhunyttal, a mult hó elején temettek el. — *Latzina* Károly, a cskiszeredai Vigadó fogadó tulajdonosa e hó 19-én váratlanul elhunyt. Az ismert fogadóst, kibem a brassói *Latzina Gyözö* kávé szaktársunk fivérét gyászolja, 22-én helyezték nagy részvételt örök nyugalomba. — *Réder* Károly, a pécsi közevítői iroda tulajdonosa e hó közepén elhalálozott. Halalát özvegye és kiterjedt rokonsága gyászolja.

**Hol rendeljünk halat?** »Oleós Kaviar és friss halorrás.« Szál testvérek főközléte hal- és bor nagykereskedő cégénél Orsován. Szállit: 80, 90, 120 kor-ért, harsdát 90—140 kor-ért, kecskét és tokot 240—280 kor-ért 100 kg-ért. Friss, nagyüzemi kaviar kilója 34—28 kor. Orsováról gyorskünetet és utánvét mellett. A haloldemények gondosan kosárban, jég és szármagyekbenye csomagoltatnak. Telefon: Interurbán Orsova 39. (1—5).

## KONYHAMŰVESZET.

Rovatvezető: **Lakomás Pál**

### Tavaszi leves.

Az általánosan ismert tavaszi fűszeres füveket kivágotjuk, megmossuk, apróra vagdalkjuk s forró vajban, kevés liszttel meghintvén, pároljuk; majd huslevest öntünk rá és főforraljuk, azonban csak egy forrást szabad engednünk, nehogy a füvek színüket elveszítsek. Ezután 6 tojás sárgáját egy darabka írós vajjal s savanyú tejfővel egybe keverjük, a fűszeres lével tüzre tesszük és addig habarjuk, míg az sűrűsödni kezd. A leves így elkészülvén, zsemlyét szeletelünk föl, ezt cseszébe helyezzük és a levest rá öntjük.

### Becsinált süllő.

A süllőt tisztára mossuk, apró szeletekre főlvájuk és beszózzuk. Ezután reszelünk egy darab sárgarépát, gyökereit és karalábét, készíttünk fehér rántást petrezselyem zöldjével, majd felsorvazt vizzel a reszeltet behelyezzük; ezután hozzá öntünk egy kevés ecetet és a halat bele téve, puhára főzzük.

### Kossuth szelét.

A borjúcomból vékony szeleteket vágunk, megverjük, megsózzuk, szalonnával megtejjük és zsírban kisütjük. Tejföl, petrezselyemzöldjé, söt. sármylemorszát teszünk egy lábasba, és főforralni hagyjuk. A sült szeletek föltálasalán ezt a mártást öntjük rá. Mellé rizet vagy burgonya köreztet adunk.

### Marcafánk.

(Arany János hátrahagyott munkáiból.)

Üss egy csuporba (például) két tojást. Bele egy kevés söt, cukrot. Verd össze jól. Önts hozzá egy messzely tejet; annyi lisztet, hogy palacsintateszta sűrűségű legyen. Akkor tégy zsirt tepsiibe, egy ujnyi vastagon s ezt forrald fel. Mikor legjobban forr, a tésztát kanalankint rakd bele egy-egy kis kanállal egy helyre és pirosra süd meg.

## ÜZLETI HIREINK.

**Figyelmeztetés.** Azon előfizetőinket, kik a »Fogadót« a megjelenés utáni rendszer időben nem kapják, kérjük, miszerint sziveskedjenek a kiadóhivatal egy levelező-lapon értesíteni.

**Tordán** az Európa-féle, most Erzsébet fogadót *Jakabffy* Ottó átvette s azt egész ujan berendezve május 1-én nyitotta meg.

**Üzlet átvétel.** Budapesten a József-körtüi Putnoky-felenagyvendéglőt *Diosy* Ágoston *Waschatte* Viktorral, (nem Kerkápoli Józsefet, mint egy mult évi számunkban jézeltük) átvette. A széles körben ismert vendéglősök az új modern berendezéssel ellátott nagyszabású üzletet május 1-én nyitották meg.

**Deveserben** a Nemzeti fogadót *Porkolab* szaktársunktól *Kováts* Lajos megvette. Az új tulajdonos e hó közepével vette át az üzletet.

**Herits** *Gustáv* előnyösen ösmert főpincér szaktársunk Szombathelyen megvette a Korányi-féle nyári kiránduló vendéglőt 76 ezer koronáért. Herits szaktársunk a nagy kiterjedésű üzletet június 1-én veszi át saját kezelésébe. Kívánunk sok szerencsét.

**Iglón** a város tulajdonát képező *Vigadó* nagyfogadó bérletét újból *Pfeiler* S. Kristóf, az eddigi bérlo nyerte el.

**Budiszky István**, Budapesten, a VII., Hársfa-utca 3. sz. alatt levő Horváth-féle vendéglőt május 1-én átvette.

**Kistarsasán** (Pest m.) a Gep- és vasuti felszerelési gyár újonnan épült vendéglője bérletét *Springer* József, széles körben ismert budapesti vendéglős nyerte el. *Springer* szaktársunk új üzletét május hó közepével vette át és nyitotta meg.

**Po-koláb László**, volt deveszeri fogadós szaktársunk, Bada-csonyban a »Hal-leány« és »Neptun« fogadókat, a csárdával együtt május 15-én vette át.

**Braun *Ferenc* vendéglője. Kassán a Kovács-utcában *Braun* *Ferenc* előnyösen ismert kassai vendéglős több helyiségből álló és csinnal berendezett vendéglőt nyitott. *Braun* szaktársunk »Kispipá«-hoz címzett vendéglőjét a kassai közönség előszeretettel keresi fel.**

**Ruzsbach-fürdő** nagyvendéglőjének bérletét *Magyar* *János* eddig lucsvivaki-fürdő vendéglőse nyerte el.

**Sátoraljuhelyen** a Központi kávéházat *Polgár* *László* volt ceglédi szállodás megvette. *Polgár* szaktársunk a csinos berendezésű nagy üzletet e hó elejével vette át.

**Szombathelyi hírek.** — *Posch* *Károly*, Tarcsa-fürdő ismert vendéglőse átvette a Deák-ligeti nagyvendéglőt. — *Fogadó átvétel.* A Faludi F.-utcán levő Rákóczi-fogadót *Horváth* A. szaktársunktól *Sóvényi* *Albert* május hó

elejével átvette. — **Miklós Gyula**, a vásártéren levő Bierbauer-féle vendéglőt Kalóczy Istvánról és h. közepével átvette.

**Müller J. Károly** fővárosi vendéglős az Aréna-ut 26. sz. alatt lévő vendéglőt ismert nevű szaktársunk május 1-én vette át.

**Hauer Royal**, a johíri debreceni gentryfogadós, a Bercel előtti téren egy igen csinos japán-kioszktól létesített. Hogy Hauer szaktársunk kioszkja a kávéinista Rómánok egy szebb nevezettségét képezi, az bizonyítja, hogy az ottani lapok is hossza hasábjában foglalkoztak vele.

**Keeskemén** a johíri Karácsonyifele étterem és kávéházat **Wagner** Keszó, ottani ismert üzletember megvette s azt saját kezelésébe május 1-én vette át.

**Szántváros** az ujonnan berendezett «Központi» fogadót új tulajdonosa, **Marás József**, május 1-én ünnepélyesen megnyitotta.

**Vendéglő-áthelyezés.** **Farkas** Károly ismert fővárosi vendéglős Budapesten megvette a Luther-utca 2c. sz. alatt lévő volt Vörös-fele vendéglőt. Farkas szaktársunk újabb vendéglőjét május 1-én nyitotta meg.

**Vasváron** a Wehoffer-féle Korona fogadót **Buzdits J.** Péterfalvi johíri vendéglős szaktársunk és h. folyamán átvette.

**Fogadó átvétel.** Sopronban a Fehérlő vendégfogadót ifj. **Bognár Gyula**, az üzletnek huzamosan idős át volt főpincér, ez év elejével átvette saját kezelésébe.

**Lakner Károly**, ismert mosoni szaktársunk új házat épített, amelybe jövenyi üzletét szeptember hónapban fogja áthelyezni.

**Jánosházán** a Korona szállodát **Ritter** Imre előnyösen ismert szaktársunk vette át. Ritter szaktársunk ez újabb üzletét május 15-én ünnepélyesen nyitotta meg. Sok szerencsét!

**Untereiner János vendéglője.** A széles körben ismert főpincér **Untereiner** János, kibérelte az alsótátrafüredi vendéglőt. Untereiner szaktársunk, mint vendéglős bizonyára ép jól fogja helyét betölteni, mint ugyanazon helyen eltöltött több évi főpincérségében. Kívánunk sok szerencsét!

**Farsang István**, a Sárvár melletti Péntekfalván az özv. Dombayné-féle vendéglőt a m. h. folyamán átvette.

**Keszthelyen** a néhai Medved István szaktársunk által kezelt városházi vendéglőt **Poppel József**, volt novai vendéglős vette át a m. h. elejével.

**Monostori Márk** vendéglős, átvette a Szeged közelében fekvő Dorozsma szikós-fürdő vendéglőjét. Az ünnepélyes megnyitás május 24-én történt.

**Losoncon** a Gács-utca 29. szám alatt lévő vendéglőt, melyhez sörcsarnok és kávéház is tartozik, **Herz** Manó, előnyösen ismert budapesti vendéglős vette át. Herz szaktársunk üzletét és h. elején nyitotta meg. Sok szerencsét!

**Marosvásárhelyi hírek.** — **Schweitzer** Adolf, a Transylvania fogadó ismert tulajdonosa, a fogadó előtti téren egy elegáns kioszktól létesített. — **Bányai** Domonkos, a Mátyás-ter 11. sz. alatt, a gőzfürdő melletti vendéglőt megfelelően átalakította, kibővítette és csinosan berendezte.

**Kassán** az uszodakert vendéglőt **Orcsics** Andor ismert eperjesi vendéglős bérelte ki és saját kezelésébe és h. elején vette át.

**Komáromban** a Széles-fele vendéglőt **Schlaffer** Márton ismert szaktársunk megvette. Szaktudása és jó borai az üzlet jó meneteleit biztosítja.

**Bréma.** Brehm Vilmos, ki utóbb Brémát és minden nagy európai és amerikai várost bejáró szaktudományozás elődjéből; Sopronban, a Flandrier-utcában egy csinos vendéglőt rendezett be, amelyet «Brémát»-hoz címzve a mult h. elejével nyitotta meg. Kívánunk sok szerencsét!

**Brassóban** az alsó-szétetérn lévő Royal éttermet Breyer Károly átvette s azt ünnepélyesen a m. h. elejével nyitotta meg.

**Strobl István**, előnyösen ömért szombathelyi szaktársunk az állomásnál lévő Orszáhnál kávéházat átvette és azt ujonnan átalakította a m. h. elején adta újból át a forgalomnak.

**Kávéháztétel.** **Kassai** Adolf ismert fővárosi vendéglős szaktársunk, kinek Bpsten a Szemmelweis-utca 19. sz. alatt volt jófogalmú vendéglője, átvette az itteni Akadémia- és Béla-utak sarkán lévő csinosan berendezett István főhercegehez címzett kávéházat. Kassay szaktársunk üzletét május 23-án nyitotta meg.

**Vác**on a Budapest című kávéházat **László** Márton, volt fővárosi kávé megvette. László szaktársunk üzletét a mai kornak megfelelő ujan berendezve «Emke» címen fogja tovább vezetni.

**Vendéglő kibővítés.** **Grosz** Károly sárvári vendéglős szaktársunk, az Árpádu-utcában lévő vendéglőjét tágas és csinos étteremmel kibővítette. Az ünnepélyes megnyitás és h. 17-én volt.

**Keresetnek.** I. olvasóinkat kérjük, hogy az alább kereset címek hollétét, kártársi szíveségéből, a megtudni óhajtokkal egy lev. lapon értesítsék.

**Fredthmann József**, legutóbb Beregszászban volt főpincér hollétért tájékoztatást kér **Fredthmann** Salamon kávé (Eperjes, Központi kávéház).

**Kajár** Pál főpincér hollétét egy lev. lapon **Garai** Jenő f.p. Munkács, Csillag-szálloda kéri tudatni.

**Csöke** Jenő éthorói hollétért, üzleti ügyben tájékoztatást kér **G. I.** főpincér. (Fogadó kiadóhivatala.)

**Stettner** Deszö főpincér hollétét egy lev. lapon kéri tudatni **Kaszás** Sándor f.p. (Tapolca, Domonkos vendéglő.)

**Schreiner** József f.p. hollétért tájékoztatást kér **H. J.** (Budapest, Fogadó kiadóhivatala.)

**Pfeinszl** Frigyes ismert pesti vendéglős, átvette Budapesten a Rókk Szárd-utca 10. sz. alatt lévő Gazda-fele vendéglőt. Pfeinszl szaktársunk szakavatottsága üzletének jömenetét biztosítja.

**Vendéglő átvétel.** **Szében** János ismert kassai főpincér, a kassa melletti Bankó-fürdő és nyaralótól nagyvendéglőjét bérelte ki s azt május 2-án ünnepélyesen megnyitotta.

**Varga János vendéglője.** Főpincérségünknek egyik ismert és agilis tagja, a győri Fehérgáz fogadó sörcsarnokának huzamosan idős át főpincér, az ottani Kosnht Lajos-utcában (Újvárosban) lévő «Fehér rózsá» vendéglőt megvette. Új vendéglős szaktársunk a johíri üzletét aug. 1-én fogja átvenni. Vallalkozásához sok sikert kívánunk.

**Peesen** a Réder-fele s a Horvát Slavon részén is nagyon ismert helyköztől iródát az elhalt Réder Károly özvegye vezeti tovább. (Özv. Réder Károlyné, Pécs, Boltköv 2.)

**Kilitű hírek.** — A mosonmégyei Kilitűn **Schneider** József szaktársunk üzletét egészen újja építette és több tágas helyiséggel látta el. — **Krammer** Ferenc szaktársunk vendéglőjét ugyan-csak megfelelően renováltta.

**Helyváltozások.** Herkulesfürdőn a József főherceg-szálló főpincéri állását **Gombár** János tölti be. Ugyan ott az Ottó főherceg étterme f.p. állását **Kovács** János nyerte el. Trencsénföldön a Teplic szálló éttermi f.p. állását ismét **David** Pál és mellette a fizep. állást **Kozma** Sándor foglalta el; B-Fonyódon az Krnyi-fele vendéglő f.p. állását **Nagy** János foglalta el. Lipniken a Liptóvárosi étteremben **Halász** József f.p. állást nyert; mellette mint éh. **Krajcsóvik** Frigyes, **Bertha** J. és **Papp** László mikódnak. Ó-tátrafüreden a Neményi étterem f.p. állását **Gécy** Kálmár és **Varga** Nándor töltik be. Alsó-tátrafüreden az Interreiner éttermei f.p. állását **Patonyi** Géza tölti be. Badaacsonyan a Hableány szálló éttermében a f.p. állást **Leisztinger** József foglalta el, mellette **Husz** Ernő éh. állást nyert. U. ott a Badaacsonyi csárda f.p. állását **Somogyi** József tölti be. Savanyukúton a Pineschütz-szálló f.p. állását **Heisz** János foglalta el. Pales-fürdőn a nagyvendéglő f.p. állását **Milaján** Alajos tölti be. Keszthely-Hévízen a nagyvendéglő f.p. állását **Prückler** Károly töltötte be, míg helyét, a keszthelyi Amasz fogadó f.p. állását **Wolf** György foglalta el. **Biro** József a barlangi helyi nagyvendéglő f.p. állását fogja betölteni. Marosvásárhelyen a Transylvania szálló szobafőp. állását **Kiss** Kálmán nyerte el. Kassán a Schalkház nagyszállóda étterme f.p. állását **Keretz** Pál, a Royal nagyszörcsarnok f.p. állását **Cseleda** Gyula, a kaszinó étterme f.p. állását **Szgovinyi** János töltik be. U. ott az Europa szálló éttermeiben **Boros** István foglalt f.p. állást, míg itt a kávéházi regg. f.p. állást **Steidl** Ferenc és az Otthon kávéház f.p. állását **Moskorits** Lajos tölti be. Eperjesen a Feketesas nagyszállóda f.p. állását **Szabó** Mihály, a szo-pincéri állást **Pimpert** János foglalta el. U. ott a központi kávéház f.p. állását **Szabó** Béla nyerte el. Poprádon a Poprad szálloda f.p. állását **Fudrnákn** Domonkos tölti be. Liptóvárosban a Korona szálloda f.p. állását **Zsedely** István és a Liptó kávéház f.p. állását **Grünberger** Dániel foglalták el. Rózsahegyen a város szálloda f.p. állását **Fekete** György, a vasuti vendéglő 1—II. osz. étterme f.p. állását **Kosszegy** Károly töltik be, míg a Mille-nom kávéház f.p. állását **Pikler** Sándor nyerte el. Zsolnán az Úri szálloda f.p. állását **Fredenfeld** József foglalta el, míg a vasuti vendéglő 1—II. osz. éttermében **Supper** Sándor éh. állást nyert. Betszercebányan a Nemzeti szálloda felső étterme f.p. állását **Szabó** István és az alsó étterem f.p. állását **Szatek** Lajos töltik be. Zomborban az Elefant szálloda f.p. állását **Kozma** János foglalta el. Aradon a Láng-féle nagy sörcsarnokban **Höng** Sándor

dor éth. állást nyert. Igón a vasuti vendéglő I-II. oszt. étterme fop. állását **Fördös** János töltte be. U. o. a Központi kávéház fop. állását **Kiss János** foglalta el. Sajgórtjában az Acél gyári tisztá kasszinó fop. állását **Neumann Gusztáv** nyerte el. S-a-nyelven a Központi kávéház fop. állását **Welsz Jenő** foglalta el. mellette **Klein Sándor** és **Király** Ágoston mint segédpincérek működnek Sopronban a "Fehér rozsa" fop. állását **Exinger Gusztáv** (levelezők) töltötte be.; az Erzsébet-kerthi (Nouho) nagyvendéglőben **Tremmel Samu** fop. mellett **Munari Viktor** és **Hossz Ferenc** éth. állást foglalták; **Kirchopf** János a Pál Samu vendéglő fop. állását töltötte be; **Stingl József** a Pannónia fogadó főpórtási állását töltte be. Pozsonyban a Palugyay ligeti-kioszk üzletv. állását **Dombay Károly** töltte be. U. itt a Pókk vendéglő fop. állását **Talos Ferenc** foglalta el. Sopronbeneden a Gombás vendéglő fop. állását **Takács János** és u. itt a Dreisziger (Szarvas) vendéglő fop. állását **Pócs Lajos** töltte be. Csornán a Korona fogadó fop. állását **Orbán Antal** foglalta el. Győrött a Fehérvári fogadó szobafop. állását **Opitz Vilmos** töltte be. Szombathelyen a Szabaria fogadó szobafop. állását **Fólya Vilmos** foglalta el. Mányházafurdon **Valaszky Gyula** a nagyvendéglő fop. állását nyerte el. Ilarkány-fürdőn **Strényer Ferenc** a nagyfogadó szobafop. állását töltötte be.

## NYILT-TÉR.

Tek. **Hercog Sándor** urnak, vasuti vendéglős **Csátrányi.**

A küldött **Kristály** szűrővel nagyon meg vagyunk elégedve.

Tisztelettel  
**Csillag Sámuel** Waldmann D.  
Korona szállodás vasuti vendéglős  
Ungvár. Szekszárd.

## Pályázati hirdetésny.

Máv. Győr állomásán lévő vendéglő 1908 október 1-től számítandó öt évre bérbe adatik. Ajánlatok szabályszertlen lebélyegeze és megfelelő bizonyítványokkal felszerelve június 15-én déli 12 óráig a Máv. budapest-jobbparti üzletvezetőség (titkári) hivatalához nyújtanók. U. ott június 14-ig bánatpénz fejében 1000 (egyezer) korona tőendő le. Feltetelek a nevezett üzletvezetőség fogalmi és kereskedelmi osztályának, (Budapest, Kerespesi-ut 3. l. em 39.) írdatók meg.

Budapest, 1908. május hó.

Az üzletvezetőség.

## EGYRÖL-MÁSROL.

### Régen és most.

A kolozsvári Korona kávéház főpincérvendégei élénk diskurzusra vannak bocsátókva az egyes "hírhedt"-tebb üzletek felől.

— Hagyjatok illuk, — szól bele a vitába **Móric bácsi**. Régebben is voltak, sőt másformább üzletek . . .

A vita természetesen abba maradt és figyelte mind **Klein Móric** bácsit, a Korona kávéházának egyébként népszerű tulajdonosát.

— Talán itt is vannak — kezdi el **Móric bácsi** — akik Brassóban a régi Belevue-t ősmerték. (Hogyne — böhint rá Zarka fő. . .) A kávé, valami bukovinai zsidó volt, de nagy tolvaj . . . A tizedik főpincérvé se ment el, hogy ott ne vezett volna a keresete, az óvadéka stb. . . . Hát ezen üzletbe mentem én főpincérvé (és tudja Isten hányadiknak.)

A bemutatkozásnál így szólt a gazda: A fizetés 20 frt, a könyvet a feleségem és én vezetem. A könyvbé betekintési joga nincs és — fölmondás sincs.

— Na jó, az óvadékok letettem és beletem. A kávéház ment, a gazdag bojárók fogyasztották a sok jó szilviumot és fizették a drága konyákat és "szanizettak". A gazda (maga is tudomásal bírva a saját tolvaj-ságáról) elterjedt hírről) a harmadik héten megkérdezte a "kassza" viszonyai felől. — Még mehet! — feleltem. Ekkor jött valami három napi kirándulási vagy miscoda ünnepe. Oriási bevétel csináltam az első napon, de a másik kettő még erősebbnek mutatkozott. Másnap "kasszát" csináltam, s az eredményem meg voltam elégedve. Ugy delután öt fele, mikor csöndesedett, a könyvhöz mentem (ez a kávékonyha elhúzó ablaka előtt volt; a konyha az üzlet szintjénél jóval mélyebben volt, hogy úgy kellett lehajolni rendelés és más teendőnél.) Egy pillanatra fölkerettem a könyvet, a teteleket aláhútam és hívtam a főnököt, hogy számoljunk le. — Megbolondult maga! — kiáltotta rám a főnök. — Dehogy bolondultam, csak tartom magamat a szabályokhoz, mely szerint fölmondás nincs, tehát sziveskedjék leszámolni. Leszámoltunk és én nehéz ezrest hoztam el a Belevue-ból, alig három hét alatt.

— A dolg vége pedig az, hogy a főpincérvé mindig az üzlethez kell alkalmazkodni. Legnagyobb részt magam is olyan üzletekben voltam, ahol nem volt szükség a *többet számolásra* és ahol az üzlet és főnök érdekét egy a szívenem viseltem, mint a magamét. De, hiszen ez fiuk, most sincs máskülönben, mert jó üzlet és rossz gazda régen is volt és most is van! — fejezte be szavait **Móric bácsi**.

### A pénztárosok meg a bizalom.

Az utóbbi évek folyamán a nagy bank-és takarékpénztáraknál történt "pénzhány-historiák" miatt, különösen pedig a nagy Krivány János esete után a pénztáros urak tekintélyének átszójja lejjebb szállott, dacára annak, hogy legtöbbjének még a kusija se követelt el semmiféle inkorrektéget. Rózsa Balint, sárvári vendéglős szakértársunkkal szintén megtörtént a "malőr" még pedig olyan-képen, hogy amikor a múlt napokban az egyik vendége husz koronával fizetett, kedves nője élénken közbeszólt, hogy — add ide, majd én visszaközlök! — Tessék, nem bízik bennem a feleségem! — szóltott vendéglős szak-társunk.

— A szép az zony hamiskásan mosolygott, de nem szólt semmit.

. . . Rózsa Balint t. i. a sárvári vendéglősök ipartársulatának a pénztárosa.

### Szerkesztői üzenetek.

L. I. Szany. Kérdezett címe: Kemény, Regeszka — Gardóchodány. — D. V. B. Nagy-szeben. Várjuk szives értesítésüket a be-  
vételük.

tását. Készgéggel állunk rendelkezésére. A képesítés kérdéseben cselekedjenek ön önk. is. — **G. J. Kolozsvár.** Erdélyre szóló ilyen sematizmus nincs (de még Magyarországra szóló se.) Ha a 1905-iki Vendéglős-Almanach kiadványunk megfelle, azt megrendelheti kiadó-hivatalunk útján. — **R. L. Eperjes.** Küldött értesítésért szives köszönet. Azon a szövetségi közgyűlésen meg több más híbat is követték el. Údv. — **K. K. Marosvásárhely.** Sikerhez szivesen gratuláljuk és — üdvözöljük. — **T. G.** Olyan paprika talán még Kiskundorozsmárai se szállítható. Itt Bpesten, legalább még hírből sem ismerik. Szóval — várni kell a tüzrelem különben is — kellemetes dolgokat szokott teremni. Az előf. ügyekért, többszöndben — szives köszönet és — köszönet. — **S. J. Újhegy.** Régi tisztelőnknek hasonló szives üdvözlötlenket küldjük. Egyebek — jöttek. — **S. J. Szabadka.** Levélbeli értesítés jön. — **S. L. Szeged.** Megfelelő értesítést levélben üdv! — **M. B. Kaposvár.** Sörös ügyben (mely mostani lapból térsükbe az a jövő számba maradt) küldött értesítésért szives köszönet és töl! — **E. G. Sopron.** Tudósítások — minden irányban a jövő számban. Üdvözlötünk!

## BORELADÁS.

Mint érmelközi szőlőbirtokos, eladnék készpénztetés mellett saját termést:

400 hl. 1905. évi termésű bor 100 fr.  
27 fr. 30 hl. 1901. évi termésű, "Bakator" 100 fr. 40 fr. 60 hl. 1905. évi termésű, "Bakator" 100 fr. 35 fr. 35 hl. 1903. évi termésű, "Rizling" 100 fr. 85 fr. 40 hl. Carbenet vörös bor 100 fr. 40 fr. 70 hl. Tramini 1901. és 1905. évi term. 100 fr. 40 fr. Valamennyi palackképes.

**Kun István**

2-12 Nagykirály (Szatmár megye).

## Vidékről

egy jobb eszlalából való leány, kezdő felirónékné ajánkozik. Cim a kiadóban. 2-3

## Bérbéadó szálloda.

Mezőkovácsházán, a községhez a mellett épült és az utazók által is látogatott jóformájú, "Riföld" szálloda és vendéglő bérbe adó. A szálloda, melyben az "Iparosok és kereskedők Otthona", "Uri kasszinó", takarékpénztár, 6 vendégszoba, étterem és különféle mellék-helyiség nyert elhelyezést. 3 esztendő több évre kibérelhető. Az évi bére 3600 korona. Felviágassítással szivesen szolgál **Róth Salamon** tulajdonos, Mezőkovácsházán.

## Eladó birtok

Birtok haláleset miatt a főváros közlelőben azonnal eladó. All: 70 hold szőlő. ▽ rét, legelő, 4 hold termő szőlő ▽

**Vendéglő-helyiséggel**

stb. melléképületekkel Könnyű fizetési feltételek Bővebbet

## Zsarnóczay János

vendéglősnél Budapest, VI., Váci-ut 117. 9-12-ig. — Ügynökök nem díjaztatnak.